

“南粤古驿道”入选国家文物局年度文物主题游径十佳案例

羊城晚报记者 何文涛 朱绍杰 周欣怡 梁善茵

4月18日国际古迹遗址日当天,在山东泰安举办的国际古迹遗址日主场活动上,国家文物局、文化和旅游部、国家发展改革委发布推介2024年度优秀文物主题游径,广东两大游径入选。其中,“南粤古驿道”入列文物主题游径十佳案例,“改革开放蛇口史迹”入选优秀文物主题游径。

主办方表示,获推荐的案例涵盖因路成径、因物成径、因事成径、因人成径、因时成径等各种类型,串联起25个省份1900余处不可移动文物,提升272处全国重点文物保护单位开放服务水平,带动了160余处未定级不可移动文物保护修缮和对外开放。

推介游径价值凝练清晰,主题鲜明突出,在规划建设中注重发挥资源联动效应,强化整体性、系统性保护;在文物阐释展示的基础上,举办各类学术活动、非遗展演、体育赛事,丰富文化供给,为经济社会发展注入动力。

A/广东两大游径入选



梅关古道 李子亮 摄

B/广东共建成118条文物主题游径

“南粤古驿道”的入选,离不开广东多年来深耕文化遗产领域,扎实推进文物主题游径建设。

早在2017年,广东对南粤古驿道的游径文物和文化遗产进行地毯式排查,成为全国首个完成全省域古驿道摸查的省份。

在2024年大湾区文化遗产论坛上,“粤港澳大湾区文物主题游径”网上平台正式上线,同步推出以“教育历史类文物建筑”为主题的首条粤港澳大湾区文物主题游径。

目前,广东省建成了孙中山文化遗产游径、海上丝绸之路文化遗产游径、华侨华人文化遗产游径、古驿道文化遗产游径、近代商埠开放文化遗产游径、非物质(粤剧)文化遗产游径等八大主题的44条游径。

括梅关古道、西京古道、广州北京路千年古道遗址等。

南粤古驿道不仅是岭南地区纳入中华文明大统一格局、推动中国形成统一的多民族国家的独特历史见证,也是中华文明实施海疆治理与海洋经略的关键。

改革开放蛇口史迹文物主题游径则以最具代表性的改革开放史迹为依托,连点成线,全长14.5公里,其中步行径4.5公里,车行径10公里。

游径起自“空谈误国,实干兴邦”标语牌,经海上世界、时间就是金钱,效率就是生命”标语牌等改革开放史迹,终至前海石,以改革开放历史长廊串联深圳市山海休闲走廊和滨海文博水廊,连线成面,打造湾区级文旅精品旅游路线,续写春天的故事。

“南粤古驿道”的入选,离不开广东多年来深耕文化遗产领域,扎实推进文物主题游径建设。

广东还拓展游径外延,共建成118条文物主题游径,以线性文化遗产形式把散落在岭南大地的文物文化遗产串珠成链。这些游径传承弘扬了大湾区同根同源文化,加深了文旅交流合作,丰富了大湾区的人文精神内涵。

南粤古驿道作为此次入选“十佳”的游径之一,不仅是历史时期唯一未曾中断且具备“一口通商”历程的海洋贸易通道,还通过跨流域整合展现了五岭地区的南北通融,促进了珠江与长江、黄河等各大流域持续繁荣的军事、政治、经济和文化交流。

改革开放蛇口史迹文物主题游径则串联起大量改革开放史迹,它们记录了深圳这座城市成长,

凝聚着深圳改革开放40多年来的历史脚步。

广东省文物考古研究院院长曹劲表示,未来,广东文物主题游径将助力文物考古与文化旅游深度融合,以游径的方式将保存较好的历史文化遗产和自然资源景观串联起来,推动旅游产品开发,让文物焕发新的生命力,文化价值重大。



(上接A1)

习近平总书记热烈祝贺越南共产党成立95周年、越南建国80周年和南方解放50周年,强调中国将一如既往支持越南走好符合本国国情的社会主义道路,筹备并开好越共十四大,不断开创党和国家事业发展新局面。苏林总书记表示,习近平总书记是中国人民的杰出领袖,也是越南人民的伟大朋友,中国特色社会主义事业在习近平总书记坚强领导下取得历史性成就,发展对华关系是越南的客观要求、战略选择和头等优先,推动越中关系不断发展符合两国人民根本利益,符合时代发展潮流。越方决心坚定推进具有战略意义的越中命运共同体建设,创造两国共同繁荣的未来。

此次双方发表联合声明,签署45份合作文件,有力推动两国务实合作提质升级、发展战略加速对接。铁路合作实现扩容升级,尤显两国共谋发展的决心。

习近平总书记和苏林总书记共同出席中越铁路合作机制启动仪式。依托这一机制,双方将实现标准轨铁路全面联通,极大提升跨境运输能力,降低物流成本,让两国供应链“无缝衔接”,进一步打通西部陆海新通道,赋予中越“一带一路”标志性工程。

此次双方发表联合声明,签署45份合作文件,有力推动两国务实合作提质升级、发展战略加速对接。铁路合作实现扩容升级,尤显两国共谋发展的决心。

此次双方发表联合声明,签署45份合作文件,有力推动两国务实合作提质升级、发展战略加速对接。铁路合作实现扩容升级,尤显两国共谋发展的决心。</p